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2020年度上海交通大学思政创新发展研究
课题指南
（理论研究）

一、网络育人研究
（一）习近平关于大学生网络思想政治教育的重要论述研究
党的十八大以来，习近平总书记准确把握时代大势，积极回应实践要求，站在战略高度和长远角度，就互联网发展发表了一系列具有重大现实意义和深远历史意义的重要讲话，为深入推进网络强国战略指明了前进方向，为高校开展大学生网络思想政治教育提供了重要遵循。
本系列研究要求系统梳理习近平总书记关于网络育人、网络安全和信息化的系列讲话精神，归纳习近平关于大学生网络思想政治教育的重要论述，分析论述背后的理论逻辑、实践路径和应用成果。
（二）新时代网络育人内涵研究
随着网络信息技术的迅猛发展，互联网成为影响教育事业改革发展和人才培养质量的“最大变量”。意识形态的热点在网上，舆论引导的难点在网上，思想政治教育的重点在网上。要提升高校网络思想政治教育质量和水平，就要认清网络育人的内涵、特点和实现路径。
本系列研究要求界定网络育人概念，厘清新时代互联网发展的阶段特点，把握互联网发展的规律，分析当前大学生的思想特点、文化模式和行为逻辑，运用互联网思维推进新时代精准思政。
（三）新时代思政工作者网络育人动力机制与能力提升研究
高校作为人才高地、研究高地和文化高地，在加强网络意识形态安全、促进网络文化健康发展中肩负着光荣使命。进一步强化引导广大高校教师积极参与网络文化产品创作生产，推动社会主义核心价值观网络传播与弘扬，有利于发挥高校在网络文化建设中的示范作用，也有助于推动全社会形成网络道德和网络文明的风尚。
本系列研究要求界定新时代思政工作者网络素养内涵及其提升策略，分析研究推动思政工作者开展网络育人的动力机制，研究提出思政工作者开展网络思政工作的能力水平的提升路径。
（四）思政传统优势同信息技术高度融合规律研究
在使用新媒体、新技术开展思想政治教育的过程中，要克服“新技术恐惧论”和“新技术万能论”两种倾向。要主动将思想政治工作的传统优势与新技术融合起来，用学生喜爱的表现形式开展思想引领。
本系列研究要求重点解决“如何继承和把握思政工作的传统优势”、“如何遵循思政工作的客观规律开展”、“如何以现代化信息技术手段激活思想政治教育的传统优势”、“如何开展高度融合而不是简单套用”和“如何把握思政课教学的主渠道融合作用”等焦点难点问题，提出将思政传统优势同信息技术高度融合的实现路径和对策建议。
（五）基于人工智能的思政产品传播路径探究
随着时代的发展，越来越需要全方位的“融入式”教育，思想政治教育工作者，应将网络育人的工作重心从技术平台建设转型发展为网络思政产品开发。要从满足学生实际需求出发，把社会主义核心价值观融入产品设计逻辑和算法研发，形成基于人工智能的思政产品的普遍建设规律。
本系列研究要求探究融入社会主义核心价值观的智能传播数据算法，探索依托人工智能推动思政产品精准传播和定向推送模式。重点研究大数据在大学生教育管理创新中的应用，学生数据共享的机制，网络思想政治教育法律与伦理，舆情研判及舆论引导等问题。
（六）优秀网络文化成果评价认证及其育人效果评估研究
《高校思想政治工作质量提升工程实施纲要》中明确指出，要“优化成果评价”，建设“高校网络文化研究评价中心”，建立网络文化成果评价认证体系，推动将优秀网络文化成果纳入高校科研成果统计、列为教师职务职称评聘条件、作为师生评奖评优依据。
本系列研究要求界定优秀网络文化成果，科学研究网络文化成果的评价和优秀网络文化成果认证体系，提出将优秀网络文化成果纳入职称职务评聘的对策建议。
二、大学生成长成才研究
（一）新时代大学生爱国主义教育机制创新研究
爱国主义是中华儿女最自然、最朴素的情感，培养社会主义建设者和接班人，首先要培养学生的爱国情怀。2019年，中共中央、国务院印发《新时代爱国主义教育实施纲要》，为新时代爱国主义教育提供根本遵循。大学阶段是青年大学生确立世界观、人生观和价值观的重要时期，也是走向社会的重要准备阶段。要抢抓青年学生的拔节孕穗期，着眼固本培元、凝心铸魂，加强新时代爱国主义教育机制创新，让爱党爱国爱社会主义的伟大精神内涵为青年学生成长提供源源动力。
本系列研究要求基于全球化视野，全面梳理大学生爱国主义教育的内涵、载体和长效机制，结合学校工作实际，提出大学生爱国主义教育工作体系。
（二）新时代大学生成长成才的规律研究
高校遵循学生成长规律，是提升思想政治工作亲和力和针对性，引导大学生健康成长的重要保证。习近平总书记指出，大学生正处在人生成长的关键时期，“知识体系搭建尚未完成，价值观塑造尚未成型，情感心理尚未成熟，需要加以正确引导”。习近平总书记的精神，为高校遵循学生成长规律，提供了行动指南。
本系列研究要求分析归纳不同年级学生思想状况、学习模式、社会交往、心理变化、网络行为等方面的现状和规律，加强高校知识体系内涵建设、思想政治工作体系建设等方面，提出开展精准思政的对策和建议。
（三）高校毕业生就业引导研究
做好高校毕业生就业工作关乎千家万户的切身利益，关乎经济社会发展和社会和谐稳定。近几年，部分高校毕业生选择“慢就业”，表现出了“佛系”的就业观念。习近平曾勉励高校学生，要把学习奋斗的具体目标同民族复兴的伟大目标结合起来，把小我融入大我，这就对高校开展学生生涯教育和就业引导明确了方向。
本系列研究要求调研高校毕业生就业和发展情况，调研在校生的就业观，分析毕业生就业择业的内在机理，通过博士生、学生骨干、经济困难学生等不同群体的分类研究，为学校开展精准的就业引导提出对策和建议。
（四）新时代高校辅导员队伍建设研究
高校辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量，肩负着立德树人的历史重任。加强高校辅导员队伍建设，对于有效做好高校思想政治工作具有十分重要的意义。新时代，高校辅导员角色定位更加清晰明确，高校辅导员队伍专业化职业化发展的能力导向不断强化。
本系列研究要求结合学校工作实际，总结梳理当前思政工作队伍的特点和不足，重点在发挥辅导员主责主业、加强与其他教师队伍协同育人、参与思政课改革创新、核心素养构成与提升以及探索工作质量评价体系等方面开展深入研究。
（五）高校思想政治工作质量评价研究
质量评价作为思想政治工作的关键一环, 关系到高校思想政治工作实践创新的制度化、科学化发展, 是高校思想政治工作质量提升的关键出发点与核心落脚点。中共中央、国务院《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》指出:“要健全高校思想政治工作评价体系, 研究制定内容全面、指标合理、方法科学的评价体系，推动高校思想政治工作制度化。”这为高校思想政治教育工作质量评价模式建构提供了方向指引与操作指南。
本系列研究要求结合工作实际，提出高校思想政治工作质量评价的内容、指标体系、方法和相关制度研究。



2020年度上海交通大学思政创新发展研究
课题指南
（实践研究）

实践研究要求以问题为导向，结合上海交通大学实际，聚焦工作中普遍存在的难点问题，建议列举真实案例或数据，形成对工作有借鉴意义和参考价值的制度文件、案例指南、专报简报、论文等，避免泛泛而谈、流于表面。除指南中所列题目外，实践研究课题也可自拟题目。
（一）学生党建
1. 学生党支部科学化设置模式研究
2. 学生党建研究会引领性研究
3. 党建带团建机制研究
4. 党支部结对共建机制研究
5. 学生党支部在服务学生成长成才教育中的研究
（二）创新实践
6. 基于学科赛事的高校思想政治教育实效提升策略研究
7. 新时代高校劳动教育的实践路径与育人机制研究
8. 整合资源构建高校实践育人共同体研究
9. 新时代中国特色志愿服务研究
10. 新时代高校开展国防教育研究
（三）学生成长
11. 一流高校本科毕业生高水平学术就业路径探究
12. “00”后青年学生思想动态和行为特征研究
13. 学生社团对学生学业发展的影响研究
14. 关于精准资助育人工作的实效性研究
15. 完善经济困难学生发展型资助体系研
（四）思政教育
16. 中外合作办学院校学生思想行为特点研究
17. 研究生思想政治教育的现状和对策研究
18. 少数民族大学生思想政治教育的现状和对策研究
19. “四史”教育学习的时代价值及教育路径研究
20. 中华传统文化融入高校思想政治教育的研究
21. 校史资源融入高校思想政治教育的研究
22. 科学家精神融入高校思想政治教育的研究
23. 高校学生安全稳定案例分析及对策研究
24. 后疫情时代高校开展生命教育研究
（五）队伍建设
25. 高校辅导员谈心谈话效果研究
26. 高层次人才担任班主任的作用发挥研究
27. 博士研究生兼职辅导员工作模式研究
28. 优秀思政工作案例编写规范研究
29. 思政理论研究成果转化机制研究
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