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参考范文 1
国歌从这里唱响
上海市杨浦区荆州路 151 号的国歌纪念广场，是一 座绿树环绕的街心花园，还是一座地铁的出口处。广场 远看如同一张唱片， 中央矗立着一座独特的主题雕塑， 其造型为一面经过战争和历史洗礼的国旗，另一面则为 充满造型肌理和斑驳色彩的国旗。雕塑中间，是一把利 剑似的青铜长号，像是正在吹奏嘹亮的旋律，簇拥着它 的，是一叠叠唱片，像是组成了万众一心的合奏似的。 你们知道吗？我们的国歌，就是从这里唱响的。
1935 年，上海电通公司拍摄了影片《风云儿女》， 讲述了一群时代风云儿女在长城抗战激励下奔赴抗战前 线的故事。其中田汉作词、聂耳作曲的主题歌《义勇军 进行曲》， 唱出了中国人民面临民族危亡的时代呼声， 成为中国人民争取自由解放的号角，在大江南北、长城 内外广为传唱，成为不朽经典。
抗战烽火催生民族战歌
抗 日战争在东北、上海、华北等地爆发后，全国抗 日救亡运动风起云涌，大批青年组成义勇军奔赴抗战前 线。
在中共中央文委和左翼 “音乐小组”领导下， 中国 左翼音乐运动蓬勃兴起，组成了多支自觉接受中国共产 党领导的革命音乐团体，组织音乐工作者创作了一大批
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左翼音乐作品。特别是左翼电影和戏剧的主题歌和插曲， 为广大民众所传唱。左翼文艺界呼应时代要求，筹拍影 片《风云儿女》，让奔向抗战前线的风云儿女走上银幕， 激励人民英勇抗战。 1935 年初， 电通公司从沪西斜土路 迁至沪东荆州路 405 号，在这里拍摄完成的第一部影片 就是《风云儿女》。
1934 年秋， 电通公司刚刚完成了《桃李劫》拍摄， 主创人员聚集在经理马德建家里，讨论第二部影片的创 作问题。参加会议的有田汉、夏衍、阿英、郑伯奇、 司 徒慧敏、孙师毅、马德建等。左翼剧作家田汉在会上允 诺创作一部反映长城抗战的影片《凤凰的再生》，并初 步构思了电影的故事情节，喻示中华民族的抗战犹如凤 凰在烈火中得到再生。 电影讲述几个不同出身、不同经 历、不同命运的年轻人，历尽艰难，最终在长城抗战的 激励下，奔向抗战前线的故事，反映了全国人民要求抗 日的强烈呼声。
雄壮乐曲应运而生
1934 年底， 田汉写成《风云儿女》 电影故事梗概。 因电通公司 “催稿甚急”，原计划要写得很长的主题歌 词只写完第一段，这就是《义勇军进行曲》 的歌词。 田 汉当时所写的主题歌歌词是：
起来，不愿做奴隶的人们， 把血肉来筑我们新的长 城。
中国民族到了最危险的时候了，
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每一个人被迫着发出最后的吼声 。 我们万众一心，
冒着敌人的大炮飞机前进！
由于电通公司急于开拍， 田汉写成故事梗概就交稿 了。1935 年 2 月 19 日，田汉被捕。电通公司请夏衍把田 汉写的《风云儿女》 电影故事梗概改成分场台本。 田汉 写的主题歌那页纸， 因为孙师毅放在书桌上一段时间， 不慎被茶水濡湿，歌词有几个字模糊了，夏衍与孙师毅 讨论结果认为是 “大炮飞机”。夏衍在歌词的旁边誊写 了一遍。模糊不清的几个字就空着，孙师毅经过认真思 考后，补上“炮火”二字。就这样，把田汉原词中的“大 炮飞机” 改成了 “炮火”。
对田汉等左翼文艺工作者的被捕，聂耳义愤填膺， 同时也唤起他的创作激情。他不顾自身的安危，主动请 缨，要求担当起《义勇军进行曲》作曲任务。聂耳找到 夏衍的第一句话就是： “ 听说《风云儿女》的结尾有一 首主题歌？ ” 当夏衍把剧本递给聂耳，聂耳立即翻到主 题歌那页，念了两遍后兴奋而认真地说： “作曲交给我， 我干!”不等夏衍回答，聂耳伸出手来和夏衍握手，又重 复了一遍： “我干!交给我。 ”并用肯定的语气补充说： “ 田先生一定会同意的。 ”
聂耳 3 月中旬拿到《义勇军进行曲》创作任务，经 过两个星期的构思，在 3 月底的短短几天内就谱写出雄 壮的《义勇军进行曲》曲谱初稿。 聂耳告诉导演许幸之：
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“为创作《义勇军进行曲》，我几乎废寝忘食、夜以继 日工作，一会儿在桌上打拍子，一会儿在楼板上不停地 走动，一会儿又高声地唱起来，房东老太可不答应， 以 为我发了疯，跑到楼上来大骂我一顿。 ”
完成初稿后他唱给朋友们听，朋友们提出了一些修 改意见。1935 年 4 月 14 日，他在离开上海前一天，还特 地到荆州路 405 号电通公司摄影棚试唱，仔细倾听司徒 慧敏和张云乔等人的修改意见。
聂耳谱曲时对歌词做了精到的处理。为增强歌曲力 度，聂耳和孙师毅商量作了修改： “起来”从两个增加 到三个，进一步强化了情绪；在原歌词最后的 “前进!前 进！ ”后面又增加了 “进”字。 田汉 1935 年 7 月从南京 宪兵司令部出狱的那天听到此歌，非常兴奋： “感谢聂 耳同志的作曲，把这短短的几句话处理得非常明快有力。 他的曲子充满着饱满的政治热情。 ”
由于宣传抗日，聂耳被当局列入黑名单。 党组织为 了保护和培养年轻且富有音乐才华的聂耳，决定派他出 国学习，由日本转道欧洲去苏联。1935 年 4 月 15 日清晨， 聂耳从上海汇山码头乘“长崎丸”轮船赴日本，并把《义 勇军进行曲》的初稿带到日本修改。
4 月下旬，聂耳终于完成了谱曲修改并将定稿寄给了 上海电通公司的孙师毅和司徒慧敏。 《义勇军进行曲》 歌谱先后在 1935 年 5 月 11 日《中华日报》 副刊版和 6 月 1 日出版的《电通》画报第二期上发表。 由于当时田
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汉在狱中不便署名，歌谱只署了作曲者聂耳的名字。 《义勇军进行曲》从上海唱响
1935 年 5 月 24 日，《风云儿女》在上海金城大戏院 首映。 片中主题歌《义勇军进行曲》随着影片的放映， 从上海唱响，唱响在中华大地上，并传唱到世界各国， 成为民族解放和人民革命的冲锋号。中国人民万众一心， 高唱着这首战歌，掀起反帝抗日的救亡运动，用血肉之 躯筑成新的长城， 冒着敌人的炮火奋勇前进，夺取民族 解放和新民主主义革命胜利。
至今，《义勇军进行曲》传唱已有 80 多年。这曲再 熟悉不过的旋律，早已超越旋律本身，激励着一代又一 代中国人，牢记使命，筑起新的长城。
在上海这座红色之城里，我们通过一部电影、一首 歌曲、一座雕塑，还原岁月的底片，唤起红色的记忆， 在人们的情感与国歌的故事之间搭起一座桥梁，在中华 民族伟大复兴的道路上，不断激励人们前进，前进，前 进进！




供稿：上海国歌展示馆 撰写：
联系电话（手机 ）：
联系地址： 邮编：
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参考范文 2


枫泾丁蹄
有一段时间，酥软香浓的丁蹄是我心中最爱，毫不 夸张地说，我看到蹄髈就想到丁蹄的美味， 自然也忍不 住自己动手做来尝尝。 然而，我虽依样画葫芦地按照配 方放佐料，烧了半天，端出来的只是普通的红烧蹄髈 ， 与记忆中酥香软烂，肥美不腻的丁蹄相差甚远。毕竟， 丁蹄畅销百年， 自有一套独门秘籍，哪里是我轻易模仿 得来的呢？
闻名遐迩的枫泾丁蹄迄今已有 150 多年历史，它被  烹制出来却是一场意外所致，可谓 “有心栽花花不开， 无意插柳柳成荫”，也有一种 “谋事在人，成事在天” 的传奇意味。
话说清咸丰二年（公元 1852 年），有个叫丁义兴的 人在枫泾镇上开了一家酒店，招牌就叫 “丁义兴酒店”。 可惜丁氏夫妇厨艺一般，烧出来的菜肴色香味都比较普 通，拿不出什么特色菜来吸引顾客，就连后来名扬天下 的红烧蹄髈， 当时也跟其他店家烧出来的相差无几。
眼看着酒店生意一天差过一天，丁老板整天愁眉不 展。要知道，枫泾可是拥有千年历史，地跨吴越两地的 古镇——这里河道蜿蜒纵横，三步两座桥，一望十条港， 故而人来人往，繁荣兴旺。 除此之外，丁家的酒店位置 选得极好，每天都有很多从店门路过的客人，如果在这
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里都做不成生意，在别的地方就更做不成了。
丁老板天天愁肠百结，眼巴巴地望着酒店门前来来 往往的行人和市河里穿梭不绝的行贩船，心说要想在古 镇打出招牌，必须具备独一招，否则，再多的人流也带 不来现金流，赚不到辛苦钱。但是，能有什么秘籍招来 客人，吸引南来北往的商贩、 巨贾和本地的居民、脚夫， 真的是想破了脑袋也想不出来。愁着愁着，丁老板变得 茶饭不思，整天皱着眉头唉声叹气。老板娘见他闷闷不 乐，心里也跟着着急，她一边帮着照顾生意，一边寻访 枫泾镇上的名医，终于为丈夫抓回来几帖舒气开胃的药。
老板娘赶忙把药倒进药罐里，发现里面有不少她认 得的药，如丁香、桂皮、生姜、杞子、红枣等等。 此时 炉子上刚好烧着一镬猪蹄髈，为 了节省时间，她直接在 炉子的另一边煎上了这罐中药。小半个时辰过去了，老 板娘见蹄髈已烧到八分酥，便赶紧趁热抽骨整皮，就在 她忙于整理蹄髈时，无意中瞥见旁边的药罐里药汁也熬 得差不多了，她怕把药熬干了，赶紧抽出手去移药罐。 谁知她慌慌忙忙的，再加上满手都沾着猪蹄髈的油，药 罐根本就拿不稳，整整一罐子汤药连同药渣，竟全都不 偏不倚地倾在那镬猪蹄髈里。
老板娘吓了一跳，他们做的是小本生意， 自然不舍 得将这蹄髈倒掉，可蹄髈已被药汁染苦，不好直接端上 桌。 于是，老板娘急中生智，往蹄髈里加了一块冰糖， 又在炉底下添了一把猛火，想收收汤。 一两分钟以后，
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奇迹出现了——只见镬中蹄髈乌里透红，红里显亮，浓 郁的香味弥漫在整个屋里。 外屋的丁老板闻到香味，连 忙走进来。 一问才知道是娘子把开胃的药汁泼到蹄髈上 去了，他也发了慌，急忙舀起一块肉，只闻得一股特殊 香味扑鼻而来，顿时叫他胃口大开——食欲不振的丁老 板，竟一口气把这只蹄髈吃了个精光！
丁老板吃完蹄髈，高兴得喊了起来：“酒店有救了！”
第二天，丁义兴酒店门口鼓乐齐鸣，鞭炮连天，老 百姓不知这丁老板在搞什么把戏，纷纷围上来看热闹。 丁老板对大家说，他觅到了烧制冰糖猪蹄髈的秘方，今 天特请大家前来品尝。围观的人将信将疑地试吃了几 口， 果然觉得丁义兴这一次烧出来的蹄髈与众不同：喷香扑 鼻，酥而不烂，油而不腻，味道好极了。
这个消息很快传遍了枫泾镇及周边乡村，一时间， 人人争相品尝丁义兴烧的猪蹄髈，酒店生意顿时兴旺起 来了。 而聪明的丁义兴从烧第一只蹄髈起，就让那锅原 汤煮而添，添而煮，还不时去名医那里抓药添进去—— 从古至今，从未断过，哪怕是在三伏天，只要停火三小 时，锅内的肉汤就会凝冻。人们称这锅汤为“百年陈汤”， 又因烧出这等美味的老板姓丁，人们索性就把丁义兴酒 店烧出来的冰糖蹄髈取名为 “丁蹄”。
以枫泾猪的蹄髈为制作原料的丁蹄在本地市场声誉 卓著，早在光绪二十五年就名扬江浙，作为贡品进入了 朝廷，更于宣统二年（ 1910 年）获南洋劝业会褒奖银牌。
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此后，丁蹄还被推荐为大清国的参展产品，在 20 多个国 家参与展览，并先后获得巴拿马万国博览会金质奖章， 德国莱比锡博览会金奖以及费城、芝加哥等诸多国际博 览会奖章等诸多荣誉。
今天，丁蹄是集 “ 中华老字号” 、上海市著名商标、 上海市非物质文化遗产等称号于一身的百年招牌。借助 现代物流， 即使你不去枫泾，也能在网上购买到上海丁 义兴食品有限公司生产的正宗枫泾丁蹄。




供稿：上海市金山区文化和旅游局 撰写：
联系电话（手机 ）：
联系地址： 邮编：
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